

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 4 K — 2.  
Vidéken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladv. szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Görögország határán a német hadsereg áll.

**Bolgár győzelem albán földön.  
Német csapatok Monasztirban.**



Bár már esőtörtőkön megtörtént Monasztir átadása, a német nagyvezérkar csak most jelenti hivatalosan, hogy „német és bolgár különítmények” bevonultak Monasztirba. Ez a szerény hangú jelentés Szalonikiben óriási megrökönyödést, Athénban pedig nagy megrökönyebülést fog kelteni. Most már érthető, hogy miért nem siettek tudatni a világgal Monasztir megszállásának híré: előbb tisztázni kellett Görögország semlegességének kérdését. Ugy látszik, ez sikerült is és a legközelebbi események színhelye már Görögország területe lesz. Ott fog lejátszódni az entente balkáni kalandjának utolsó jelenete „görög tűz” mellett — Szalonikiben.

Nagyobb esemény nem is történt a harctereken, csupán a bolgárok arattak lényegesebb győzelmet Prizrendtől délnyugatra, ahol az Albániába menekült, szerb seregnek a Drin völgyében megadták a kegyelemdőfést. A győzelem nagyságát mutatja a zsákmány: száz ágyú és kétszáz hadi automobil.

### Höfer jelentése.

Montenegró körülménye.

Budapest, dec. 5. (Orosz hadszíntér.)  
Helyenkint tűzvérségi harc.

(Olasz hadszíntér.) Tegnap az olaszok az isonziói harcvonalon váltakozó erősségű tűzvérségi harcra szorítottak, csak Oslaviánál kísérelték meg nappal és éjjel egyes ellentámadásukat. Valamennyit visszaverték. Az ellenség tűzvérsége élénkebb tevékenységet fejt ki a tiroli harcvonalon a Lardaro körüli megerősített terület ellen.

(Délkeleti hadszíntér.) Cselebitsnél ujjában nagyobb harc fejlődött ki. A montenegróiakat egy Focsa felől előnyomuló csoport a határig vetette vissza. Csapatunk Plevljétől délre a montenegróiak heves ellentámadásait verték vissza. A plevljei zsákmányolt hadiszor között milió gyalogsági töltevény és száz láda tűzvérségi lőszer volt. Novibazártól délre katonáink ismét hatszáz foglyot szállítottak be. Höfer.

### Az utolsó toborzó.

Amsterdam, dec. 5. Lord Derby utolsó felhívásában hangoztatja, hogy az angol

hadseregnek szüksége van a 19-től 40 évig terjedő életkorú férfiakra, mert akik december 11-éig önként nem jelentkeznek, azután kényszerítettni fognak katonai szolgálatra.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Német csapatok Monasztirban.

Berlin, dec. 5. (Nyugati és keleti hadszíntér.) Lényeges esemény nem volt.

(Balkán hadszíntér.) Plevljénél és az Ipektől északkeletre elterülő hegységben vívott eredményes harcokban több száz foglyot ejtettünk. Prizrendtől délnyugatra bolgár csapatok a visszavonuló ellenséget megállították, megverték és több, mint száz ágyút és nagy mennyiségű hadiszort, közte kétszáz automobilt vettek el tőle. A Jamak hegységben (Dibratól keletre) és fele uton Krcova, Ochrida közt a szerb utóvédeket visszaverték. A német és bolgár különítmények bevonultak Monasztirba. Ugy a hatóságok, mint a lakosság örömmel üdvözölte őket.

### Még messze van a béke!

Bern, dec. 5. Wilson elnök a L'Eche de Paris washingtoni távirata szerint kijelentette, hogy semmi olyan gyűlésen nem vesz részt, mely a béke érdekében akar mozgalmat előidézni. Az Egyesült-Államoknak idegen országokban levő meghatalmazottjai pontosan tájékoztatták az elnököket minden békmozgalomról, de az eddigi információk kivétel nélkül arra mutatnak, hogy még korai dolog volna a világbéke érdekében lépést tenni.

### Egyiptom védelme.

Bern, dec. 5. Az anconai Ordine jelenti, hogy az angol katonai hatóságok igen energikus intézkedéseket tettek Egyiptomnak a német és a török seregek ellen való megvédésére. Óriási területek vannak már víz alatt s néhol ez a mesterseges árvíz harmadfél méter magas. A csatorna közelében levő összes épületeket lerombolták, nehogy azok a katonai aktivitást akadályozzák.

### Az entente szerbjei.

Genf, dec. 5. Pétervárról jelenti a párisi Tempes, hogy az entente a Szerbia területéről kiszorított szerb hadsereget más harctereken fogja felhasználni. (Angol zsoldosok lesznek.) A visszavonuló szerbek a pétervári távirat szerint hátrahagyott útegeiket teljesen használhatatlannokká tették.

### Az entente Szalonikiben.

Athén, dec. 5. Az entente-hatalmak követelték, hogy Szaloniki és környékének közhatóságai gyanánt angol-francia vezetőséget állítsanak. A görög kormány a kívánságot visszautasította, mert számitani kell azzal, hogy az angolok és franciák kísérletet tesznek, miszerint a vezetőst erőszakkal magukhoz ragadják.

### Megcáfolt béke hírek

Lugano, dec. 5. Bülov hercegnek luzerni tartózkodásával kapcsolatban keletkezett béke hírekről a milanói Corriera della Sera megállapítja, hogy azok teljesen alaptalanok. Bülov herceg sem lesz olasz személyiségekkel, sem a vatikáni, sem a spanyol követtel nem tárgyal a béke kezdeményezéséről.

### Harc a Fekete tengeren.

Elsüllyesztett orosz gőzösök.

Berlin, dec. 5. Pétervárról jelentik, hogy a Göben és Breslau három buvárhajó kíséretében megjelent a Fekete tenger kaukázusi partvidékén és ott bombázta az oroszok erős hadállásait, elvonulóban pedig négy orosz gőzöst süllyesztettek el.

Odesszai jelentések szerint Göben és Breslau buvárhajók, torpedónaszádok és szállítóhajók kíséretében Varna bolgár kikötő előtt jelentek meg.

### Nagy botrány Párisban.

Lugano, dec. 5. Párisban 14 katonarost tartóztattak le, akik üzletszerűen foglalkoztak katonaszabaddítással.

## A háború súlypontja a nyugati frontra kerül.

A Balkánról elvonulnak a seregek Svájc semlegességének veszedelemé Hova áll Románia? — A háború végéről még beszélni sem lehet.

Bern, dec. 3.

Egy Svájcban időző kiváló diplomata ma a következő érdekes kijelentéseket tette a háború mai állásáról:

— Nézetem szerint a balkáni háború eljutott befejezéséig. Görögország nem fog csatlakozni az entente-hatalmakhoz, hanem megőrizse semlegességét, aminek fejében megkapja Monasztirt és Albánia déli részét. A szövetségesek válaszcímjéke csak utolsó, reménytelen kísérlet volt Görögország semlegességének feladására. Ma már

kénytelen, hogy a szövetséges seregeket mialább vissza fogják vonni Szalonikiból és Gallipoliról.

Az is meggyőződésem, hogy a német és osztrák-magyar seregek is elhagyják a Balkánt és Bulgáriára bizzák Szerbia rendbentartását, az egyiptomi hadjárat pedig német fővezérlet alatt a török hadsereg feladata lesz. A középponti hatalmaknak szükségük van a balkáni harc-terren küzdő seregekre, mert

az egész háború súlypontja rövidesen ismét áthelyeződik a nyugati harctérre,

ahol a közel jövőben fontos mozdulatok várhatók. Erre vall a svájci német határ újabb elzárása, mellyel Németország seregeinek a nyugati harctérre való szállítását akarja leplezni. Lehet, hogy Svájcra is nehéz idők várnak. Németországtól nincs okunk félni. De nem lehetetlen hogy

Franciaország végső kétségbeesésében Svájcra át akar offenzívát fűlvenni Németország ellen.

— Ha egy pillantást vet a térképre, úgy megérti a helyzetet. Franciaország azon a szűk helyen, mely a Vogézektól a svájci határig terjed, két hadosztálynál többet nem állíthat föl, viszont Németországnak ugyanazon a harctéren bő helye van hadserege akciójának kifejezésére. Svájcnak egy kis része éppen bezögellik Franciaországba és ha ez itt akarja fölvenni az offenzívát Németország ellen, csakis úgy teheti, ha több hadtestet svájci területen helyez el. Mi már régebben számoltunk ezzel az eshetőséggel s azokon a pontokon alig erősítettük meg a francia-svájci határt. Sencárkaik, erősségeink mind ama kiugró földrésztől délre fekszenek, mert ugyis tudjuk, hogy Svájc ama kis részét nem tudnánk megvédeni a francia seregek ellen. Persze Franciaország e mozdulata nem éppen valószínű, de nem is kizárt.

Franciaországnak nagy érdeke álltietni a háború kimenetelét.

— Az orosz összpontosítás Besszarábiában és Bukovina határain — egy nagy bluff. Románia óvakodni fog attól, hogy feladja semlegességét, mert tudja, hogy az Ausztria-Magyarországgal való háborúja a pusztulása volna. A román seregek szétmállának az első ütközetek alatt. Ugy hiszem,

ha Romániát mégis beleröszkálnák a háborúba, úgy a középponti hatalmak mellé áll.

Magyarországtól nem kaphatja meg Erdélyt és a Bánátot, de ha semleges marad, biztosan megkapja Besszarábiát, ha csatlakozik a középponti hatalmakhoz, még egy esiköt is Odesszáig.

— Riga elvételét tavasz előtt nem várom. Számolni kell az időjárással és Riga erődítményeivel. A zégész ottani ha ceterum mórt sártenger és Rigá külső erődítményei nem szilárd anyagból, hanem ragacsos földfalakból állanak. Ott most a hatalmas német ágyúkkal nem igen lehet eredményt elérni. Egy-egy óriási lövedék fölveti a laza sárfészket, de a sár visszahull helyére és a földerődítmény nem omlik össze. A háború minden színvonalának körülményeit figyelemmel kísérve, tiszta meggyőződéssel mondhatom, hogy

a háború végéről most még beszélni sem lehet.

## A Casinó közgyűlése.

Debrecen uri társadalmának fényes képviselőjét foglalja magában a Casinó, amely az idén alapszabályok adta jogánál fogva a közgyűlést később tartotta ugyan meg, de a normális időkre emlékeztető érdeklődés mellett. A diszterem hosszú zöld asztala körül foglaltak helyet a Casinó tagjai, akiket Wessprémy Zoltán elnök üdvözölt.

Megnyitójában jelezte, hogy a vezetőségén kívül álló okok hátráltatták a közgyűlés megtartását, ami különben sem az egyes tagokra, sem a Casinó belétele akadályt nem jelentett. Az alapszabályok jogot adnak, hogy a közgyűlés később is megtartható legyen; ez idén ezzel a joggal élve, de a formák betartásával hirdették meg s most — örömmel látja — a tagok nagy érdeklődése mellett nyithatja meg a közgyűlést. A jegyzőkönyv vezetésére Dalmy Tibort, a szavazat szedő küldöttség tagjait pedig Benedek Lajos, Gruner Lipót és Pálffy Gábor tagokat kérte fel.

Dalmy Tibor olvasta fel ezután a titkári jelentést, amely kiemeli, hogy a háborút, mint minden megérzi a Casinó is; de az áthidalás nehézségein szépen átesett s biztató jelenségek adnak reményt arra, hogy a jövőben még inkább sikerül a Casinó zavartalan életműködését biztosítani. A háborús élet során a Casinó is meg találta a maga szerepét, most is gazdag, nagy könyvtáráról mond le s annak minden kötetét odaajándékozta a rokkant katonáknak; vagyonának jelentékeny részét pedig odaadta a hadikölcsönre. A Casinó kilencvenegy hadvonnult tagja közül ötven haltak hősi halált. Éricz Ernő dr., Geréby Pál, ifj. Gyarmathy István, dr. Hajnal Miklós és ifj. Komlóssy Dezső; emléküket jegyzőkönyvben örökíti s hazaifas kegyelettel őrzí meg a Casinó. A tagok szám 362 rendes és 38 vidéki tag. A jelentés méleg megemlékezést szentel a Casinó elhalt tagjainak: Huttflész Kázmér, Fischbein Ignác, Váczy János, Glatz Antal, dr. Jászai Viktor, Pusztay Sándor és Rickl Gézőnek.

Sajnálattal jelenti ki, hogy Leszkay Gyula magán viszonyainak változása miatt alelnöki és igazgatói tisztéről lemondott s örömmel, hogy a casinói élet fellendülését segítette elő az az intézkedés, amely Debrecen város előkelő hölgyközönségének alkalmat nyújtott a Casinó látogatására.

A közgyűlés a gondosan megszerkesztett titkári jelentést tudomásul vette s azután Lovász János pénztári előterjesztését hallgatta meg s a felmentvény megadása után a jövő évi költségelőirányzatot 41714 koronában állapította meg.

Ezután a választásokra került a sor. Alelnökké egyhangulag Rickl Antalt választották meg, aki meleg szavakkal mondott köszönetet a megtisztelő bizalomért. Ugyancsak egyhangú lelkesedéssel választották meg a Casinó igazgatójává Miskolczi Lajost, mindkettőjük megválasztása szerencsés elhatározás eredménye volt. Két kitűnő férfit került a tisztikarba, akik működésükkel nagyban előmozdítják a Casinó fokozatos fellendülését.

A választmányba beválasztottak: 3 évre: Békessi László, Csanak János, Géresi Kálmán, Igyártó Sándor, Kemény Mór, Kernhoffer József, Király József, Komlóssy Dezső, Leszkay Ferenc, Petzko Ernő, Szögyéni János, Tóth István. 2 évre: Berger Andor, Darvas Béla, Nábrátszky István, Weér György. 1 évre: Bozzay Pál, Rostás István, Rottler Béla.

A közgyűlést ezután az elnök, Wessprémy Zoltán igen meleg szavakkal zárta be, akit zúzó eljenzéssel vettek körül a Casinó tagjai.

Ebből az alkalomból este kilenc órakor társasvacsorára gyűltek össze a Casinó tagjai a diszterem fehér asztala mellé. Az asztalfőn Wessprémy Zoltán elnök, Domahidy Elemér főispán, Márk Endre polgármester, Uhlarik Béla máv. üzletvezető, Kesseri Lajos törvényszéki elnök foglaltak helyet.

A társasvacsora alatt Wessprémy Zoltán elnök emelt poharat a tisztikar új tagjaira; Márk Endre polgármester és Verzar Kálmán pedig a Casinó elnökére, Wessprémy Zoltánra.

A díszes társaság Magyar Imre zenéje mellett éjfélig maradt együtt.

## Színház.

### Műsor:

Hétfő: Timár Liza, erkölcsrajz 3 felv.  
Kedd: Tavasz, operett 3 felvonásban.

Timár Liza, Bródy Sándor 3 felvonásos erkölcsrajzát újítja fel a színtársulat ma, hétfőn este, a címszerepben Halassy Mariskával.

Könnyelműség. Az idei évadnak egyik grandiozus filmdíjnyerőjét, a Könnyelműséget hétfőn, kedden mutatja be az Apollo. Ez a rom. és filmdráma hatásokban gazdag jelenetével gyönyörű felvételével s főleg megkapó meséjével alkalmas arra, hogy a könnyelműségnek kellemes szórakozásul szolgáljon. A Könnyelműség című képhez az Apollo egy csomó kiváló képet, mint pótműsört fűlesztett műsorába, amely ilyenképen feltétlenül érdekös és vonzó. Az előadások 5, 7 és 9 órák kezdődnek.

Ma az Urániában „Az ajtó mögött” című 3 felvonásos bűnügyi drámában Erna Morena lép fel. Erről a képről csak annyit mondunk, hogy Erna Morena Thea Linden szerepében az örök mozhívók számát sok ezerrel fogja gyarapítani. Különösen a második felvonás lélekzetelő drámai cselekménye s Erna Morena hihetetlenül bravuros játéka fogja extázisba hozni a közönséget. Megfogja érdemelni a nyiltszíni tapsot, amit még egyetlen moziművész is nem kapott meg.

## Nagy választékban van raktáron

GERŐ ERNŐ

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi- és gyermekruha nagyruháza.

télikabátok, szőrmés bekeések, városi és utazó bundák, lábzsákok, raglánok, férfi- és gyermeköltönyök és még mindig az olcsó szabot árakban árusítom.

PIAC-UTCA 41.

# A harminckilencesek hősi harcai.

## Levél a lövészárokból.

Dr. Ferenczy Gyula egy. tanár, a Katona-Othón igazgatója, november 6-ikáról datált s az olasz frontról küldött levelet kapott, amely beszámolója a debreceni harminckilencesek október végére eső hősi harcainak. Az érdekelt leírásból, amely a lövészárokból készült a következő részleteket közölhetjük:

A Höfer-jelentések már említették nemünk, hogy a dobpergészerű ágyutűz s háromszoros gyalogsági rohamok dacára megtartottuk állásainkat. De mit jelent e pár sor? Azt csak mi tudjuk, akik túléltük e napokat s még ma is azon a földön állunk, ahol 15 nap előtt álltunk megingathatatlan önbizalommal, noha holnap sirunk lehet e föld, amelyet annyi igazán dobogó hajzuszivnek vére öntözött.

Oktober 10-én vonult ezredünk a St. Martino-Markotini vonalon Doberdó felé húzó állásaihoz. Már ekkor mindenütt az olasz nehéztüzérség tüze alatt állottak a homokszakból kiépített állások. Bizony nehéz volt hozzá szokni a köves talajon ezerszámra hulló 15 cm-es krazit-gránát rettenetes detonációjához, ezért repülő és halált ösztöztető szikladarabokhoz. De minden ember megadással tűrt sorsát s a poklok tüze dacára megmaradtunk állásainkban. 21-ikén volt az első timádós. Hosszu tömegben rohant reánk a tallán, de Darvassy hadnagy és a többi osztagok a front különböző pontjain elhelyezett gépfegyverei megfizették az ellenséget, úgy, hogy az első napokban nem is tudtak egy lépést sem kiszorítani bennünket. 24-ikén azután 3-ik századunkat vették pokol ágyutűz alá. Nincs fogalma az embernek ez ágyutűz rémes voltáról. Bizony Galiciában nem igen tapasztaltuk ezt. A foglyok előadása szerint francia hajóágyúk ontották a gránátokat.

Fel kellett adni az állást. Kállay zászlós összeszedte embereit s még másik bataliontól kölcsön kért emberekkel egy végső erőfeszítéssel rohamot intézett ellennük s a perc fontoságát átérző 39-es bakakkal kiverte őket állásainkól, úgy, hogy a megfoglykozott ezred egy lépést sem engedett az első hat nap alatt. Ekkor azután a hiányok pótlására 24 órára kivontak bennünket a tűzvonalból.

A 39-esekre várt most az a feladat, hogy egy más ezred néhány állásából kiverjék az olaszokat. Katonái sorsát szíven viselő ezredparancsnokunk — Hillt lovag ezredes — a Lompagni-kommandánsok utján biztató beszédet intézett hozzánk s ezt büszkeséggel mondták: "a beszéd után, mely feltárta előttünk a helyzet veszedelmét, de igen fontos voltát, egyet len 39-es baka szemében sem csillogott féltés vagy elkeseredés, de mindenikünk az elszánt huzalem lelkesedésétől égett. S ez nem írás, hanem valóság.

Ugy indultunk aztán századonként az egyes 80—100 lépéses megszállott pontok felé. Negyedik századunk Biró főhadnagy és Kállay zászlós vezetése alatt először ért el eredményt. Egyetlen rohammal kivetette az ellenséget.

Nehezebb volt a helyzet az E szakasznál. Kapitány Neindert százada élén kivont kardul indult rohamra, de hiába vérzett el dr. Czobor László hasonlóan vitéz főhadnagyunk és számos embereink, a tengerszámban befészelt olaszok négy gépfegyverük fedezete alatt, nem táptítottak. Pedig már ekkor égető volt a helyzet, mert csak ezen az egy ponton voltak bent a kalapos vitézek s a baloldalon Papp Gyula többszörösen kilüktetett hadnagyunk egy igen fontos pozíciót foglalt vissza.

Rajvonásban kuszott előre a 12-ik század. Híekert zászlós áknavetője, Darvasi hadnagy gépfegyvere működni kezdtek. Ennek fedezete alatt sikerült rohamtávolságra megközelíteni az elfoglalt stellungot. Grósz Dezős és Kovácsy zászlósok sajátkezüleg tengernyi közeli börtávval az ellenség nagy tömegét alaposan megriktivta, rohamozott a század s egy negyór

kemény küzdelem után vissza... S ettől a naptól kezdve nem a tördött löb... bet hoferközi a tallán sohova. Hiába hullt a gránátja, hiába jött háromszoros sorokba, ha lárt nyert is, a reserva század rögtön kiverte. Így lelték a rettenetes napok...

## Ujdonságok.

A vörös-kereszt gyűjtőkoci ma a múlt hét péntekjéről elmaradt utat a József kir. herceg-, Szepességi- és Nyugati-utcákat járja e sebesült hőseinknek szánt szeretetadományokért. Holnap, kedden a gyűjtőkoci az Egyháztér, Vár-, Nyomtató Leány-, Kőlcsey-utcan tesz gyűjtőutat.

A belgr Vörös Kereszt támogatására alakult országos bizottság részére gyűjtő-íven adakoztak: Debrecenben Stern József és testvére kefégyár r.-t. 50 K, Szántó Győző 25 K, Borsod miskolci és debreceni István málom 50 K, May Andor 25 K, Kontsek Géza 20 K, Falk Lajos 25 K, Szent-Királyi Tivadár 25 K, Fürst Odón 25 K, Alföldi takarékpénztár 50 K, Schusiczky János 40 K, Vidoni János 25 K, Szestina Lajos 20 K, Lámpából és szalag gyár r.-t. 25 K, Magyar szab. patkógyár r.-t. 50 K, Debreceni falpar r.-t. 10 K, Bernfeld Samuel 25 K, Stern József 10 K, Debreceni Jenő 20 K, Általános Főgálmi bank r.-t. 50 K, Fűszerkereskedelmi r.-t. 10 K, Schlachta János 10 K, Beszler Dávid 10 K, Mandel Lipót 10 K, Vági Gábor 10 K, Hajdú Imre 10 K, dr. Kuthi Sándor 10 K, Klár Andor 10 K, Ráhmér Sándor 10 K, Márton Gyula 10 K, Keiner és Schwarz 10 K, Láng Miklós 5 K, Ippen és Schwarz 5 K, Deutch Albert és fia 5 K, Weisz Bertalan 5 K, Berényi Victoria győzköze 5 K, Neumann Mór 5 K, Neumann Lipót 5 K, Molnar Ferenc 5 K, Aron Jenő 10 K, Fried Jenő 5 K. Összesen: 740 K. További adományok Szántó Győző gyárhoz küldendők.

Róm. kath. kápolna a református kollégiumban. A kollégium ezidőszent a IV-ik számú tartalékkórház s így a katonaság rendelkezik benne. A katonaságnak pedig ma is csak a r. k vallás a hivatalos vallása s a többi felekezetek felett is a cs. és kir. róm. kath. tábori püspökség áll. A róm. kath. Feldkapellától kapják a ref. tábori lelkészek is a kegyzsereket s a tábori vikáriátus rendelkezik az egész vonalon a vallásos intézmények ügyében. A cs. és kir. tábori vikáriátus rendelte el azt is, hogy a katonai kórházul szolgáló református kollégiumban kápolna rendeztesék be s ez alapon került dr. Schramek József főtörzsorvos megkeresése a ref. egyház kerületi elnökséghez, melyben a vikáriátus rendelkezésére hivatkozva, a kistanácsstermet róm. kath. kápolnának kéri. A megkeresést a legnagyobb előzékenységgel vette az elnökség és alkalmas helyet jelöl ki arra, hogy a kollégiumban ápolat róm. kath. vallásu katonák lelkesütségleteiket kielégíthessék.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen jó gyermek, testvér es áldott emlékü jó rokon: néhai Lóki Juliska f. hó 4-én délelőtt 11 óraker ártatlan életének 10-ik évében 1 heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát, árvánhagyva forrón szerető szülei ölelő karjait. Kedves halottunk földi részelt f. hó 6-án délután fél 4 óraker fogjuk, a Kigyó-utca 5. számu gyászháznál a református egyház szertartása szerint tar-

temető ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915. december 5. Angyalok őrizték álmaikat. Bónatos assúlei: Lóki Sándor és neje Szigeti Eszti. Testvérei: Sándor és Béla. Nygyszülei: Szigeti István és neje Sági Julianna. Lóki Sándor és neje Szabó Zsuzsanna. Keresztstúlei: Lóki Antal és neje Szigeti Julianna. Nagy nénjei: Nagy Imréné gyermekeivel, Fejes Imréné Szigeti Róza kis fiával. Nagybátyja: Szigeti István. Számos közeli és távoli rokon névében is. A temetést Fehértől Béla tem. Int. rendezi.

Üdvözlét a debrecenieknek. Dr. Szatal Ferenc hírlapíró, a Debreceni Ujság belső munkatársa, egy frissebb keletü tábori lapot kapott tegnap az olasz frontról. Fehér Vilmos, a 39-ik gyalogezred tartalékos hadnagya — békében temesvári rendőrtisztviselő — írja a következőket:

Harctér, Sziklaüreg, 915. XI/27. Szívöl üdvözlünk benneteket. Mi jól vagyunk s álljuk rendületlenül a harcot! Szilaj magyar dühvel pufoljuk az ellenséget. Egy lépést sem tudnak előrehaladni. Soha, amíg ilyen fiuk vannak ellenük! Büszkék lehetnek a debreceni fiukra! ...

Nagyon kedves nekünk minden megemlékezés, ami az olasz front vérvizatairól a mi hőseink részéről Debrecen iránt megnyilvánul. Mi is mindenkor gondolkunk reájuk. Szeretettel és hódolattal...

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonaink, jó ismerőseink és barátaink, kik felejthetetlen drága jó apánk, idős Kántor József temetésén megjelenni szivesek voltak, bánatunkban igaz szívvel osztozkodtak, viasztaló szavaikkal a ránk szakadt kettős gyászt némileg elviselhetővé tették, fogadják jószágukért hálás szívünk őszinte köszönetét. Debrecen, 1915. dec. 5-én. Kántor József, Margit és Ilonka, mint az elhunytak kesergő gyermekei.

Dobozok pakolása a katonáknak. Kérjük azokat a hölgyeket, akik a múlt izben is szivesek voltak a szeretet-dobozok pakolását végezni, hogy szerdán d. u. 2 óraker a városháza nagytermében jelenjenek meg ugyan e célból. Hadsegélyző és Vörös Kereszt.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk hogy a felejthetetlen drága jó férj, éles jó apa, nevelőapa, testvér, sógor, unokatestvér és jó rokon: id. Fábri András cipész mester életének 53-ik, boldog házasságának 25-ik évében, 6 heti súlyos szenvedés után, folyó év december hó 5-én déli 12 óraker csendesen elhunyt. Istemben boldogult kedves halottunk földi részelt 1915. év december 7-én, kedden délután 2 óraker fogjuk az Árpádtér 27-ik számú háztól, a római kath. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, az elhunytak pályatársait fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915. december 5-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békében! Bónatos özvegye: Fábri Andrásné szül. Géder Eszter. Egyetlen fia: András. Nevelt lánya: Erzsike, testvére: Fábri Teréz férjé-

**AROLD**  
Pia Miklos-u. oszarak : telefon 7-32  
Ma, Htfőn.  
Előadások 5 és 7 óraker mérsékelt, 9 óraker rendez helyárakkal.  
Az idele évad nagy slágere!  
**Könnyelműség**  
dráma 3 felvonásban.  
**Szemek varázsa**  
színmű 2 felvonásban.  
Háborus híradó, humoréri felvételek.  
Emanóip: It lánya, vizjáték.  
Maszkúr kisasszony, bohózat.

Debrecen legnagyobb mozija.  
**URANIA** Egyházi-Idő Tájékoztató 12-31. szám.  
Hétfő december 6-7. Kedd  
**ERNA MOAENA**  
**Az ajtó mögött**  
dráma 3 felv. A főszerepben: Erna Moaena.  
**Két csillagász**  
(Das Drama auf der Sternwarte)  
bűnügyi dráma 3 felvonásban.  
Előadások 5 és 7 óraker mérsékelt, 9 óraker rendez helyárak.

vel Nagy Istvánnal, Unokatestvére: Balogh Róza férjével Fülöp Jánossal. Sógora: R. z. József nejével és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési intézet, Kossuth-u. 8. sz., rendezi.

**Mekkora területet tartunk megszállva?** Düsseldorfból jelentik nekünk: A General-Anzeiger jelenti: A középponti hatalmak által megszállott terület 470.000 négyzetkilométerre növekedett kerek 35.000.000 lakossággal.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk, hogy édes jó anyánk, anyósunk, nagymamánk, dédanya, testvér, sógor-nő és áldott emlékü jó rokon: polg. öz. Kecskés Mihályné szül. Teremi Juliánna életének 80-ik, özvegységének 29-ik évében, hosszas gyengélkedés után folyó december 4-én délután 6 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részelt 1915. évi december hó 6-án, hétfőn délután 2 órakor fogjuk a Vörösmarty-utca 15-ik számú házukból, a Kistemplomban tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtestességétélére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915. december hó 5-én. Áldott legyen emlékezte! Nyugodjék békében! Bánatos gyermekei: Kecskés József, Kecskés Eszter férjével Szabó Bálinttal. Unokái: Kecskés Róza férjével Németh Károllyal és gyermekei, Szabó László, Ilonka és Józsi, Kecskés István és Sándor. Testvérei: polg. Teremi Gábor családjával, polg. Teremi István családjával, polg. Teremi Sándor családjával. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési intézet, Kossuth-u. 8. rendezi.

**A halott feleség gyűrűje.** Nem mindennapi, fájoan bus, regényesnek tetsző epizód hősévé lett tegnap Lévai Farkas Pál, a Szigligeti-színház társulatának kedvelt komikus. Csak három éve annak, hogy Farkas Pál a legtragikusabb körülmények között vesztette el a feleségét. Akkor a Farkas-pár a debreceni színpadon játszott. Az alhérlő volt előadásra tűzve. Farkas Pál egyik legjobb szerepe, amelyhez kiváló partnert talált a feleségében. Amikor véget ért az előadás, a közönség viharos, zúgó tapssal hívta a függöny elé a Farkas-párt, akik közül azonban csak Farkas Pál jelent meg a rivalda előtt, a felesége már ott feküdt a szomorú, tömeglakásként berendezett komor szin, szennyes ágyában — holtan. Csodálatosképen végigjártotta szerepét és hirtelen, egyetlen sóhajjal lehelt ki a lelkét. Farkas Pál aztán lassanként értékesítette elhalt felesége színházi gardero-beját és ebből egy selyemszoknyát Zobel-nának, a kitűnő komikának adott el, aki jelenleg a nagyvárad Bonbonniere tagja. Tegnap aztán nagy meglepetés érte Lévai Farkas Pált. A színháznál felkereste Zobel-né, aki meghatottan mondta el, hogy a napokban azzal foglalkozott, hogy Farkas Pál feleségének szoknyáját átalakítsa. E közben valami megkarcolta a kezét és csak akkor vette észre, hogy a szoknya fodra közt egy zseb van és abban — egy briliánsokkal ékített rubinköves gyűrűt talált, az elhalt Farkas Pálné egy ékszerét. Ezt hozta el az özvegy lett férjnek, aki mint egyetlen emléket a rajongva szeretett feleségének, könnyekig meghatottan vette át a gyűrűt, amelyet most fájo boldogsággal visel.

**Vasuti menetrend most jelent meg.** Ára 70 fillér, kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13. Ugyanott a karácsonya előjegyzések el-fogadhatnak.

**A hadsegélyző hivatalba** a következő pénzadományok folytak be: Aczél Géza 10 K, Balla Jenőné meleg ruhára 15 K, Steinberger Adolfné meleg ruhára 10 K, Steinberger Adolfné katonák karácsonyára 10 K, Balla Jenőné katonák karácsonyi ajándékára 10 K, Czébel Gusztávné katonák karácsonyi ajándékára 10 K, Sezel György katonák karácsonyi ajándékára 10 K, Sezel György bolgár Vöröskereszt 5 K, Sezel György meleg ruhára 5 K, Sechwarz Fülöpné meleg ruhára 20 K, Frigyesi Jenőné meleg ruhára 10 K, Főgimnázium I. A) osztály 4 K 1 f. öz. d. Nagy Bálintné katonák karácsonyára 100 K, Wilhelms Emil 10 K, Sexi Emil 5 K, Neubauer Sándor 10 K, Reismann Márton 2 K, Bodnár Richárd 2 K, Szent Istváni Tibor 2 K, Nagy Terike 2 K, Schlosser Erzsike 2 K, Dr. Engel Ignác meleg ruhára 25 K, dr. Engel Ignác katonák karácsonyára 25 K, Kovács Vilmos katonák karácsonyára 20 K, Nagy Mártonné meleg ruhára 3 K, Berger László 2 K, Ungerleider Gábor gyűjtője 34 K 2 f., Koszorumegváltás címén Szabados Ferenc és neje öz. Nagy Bálintné elhalálozása alkalmából a vakatonak részére 20 K, Kövy Lajos, Hajdu Béla elhunytá alkalmából hadsegélyző céljaira 20 K.

**Tájékoztató az állami hadsegélyezésről** és a rokkantak ellátásáról. Ára 50 fillér, kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

**Ch. Percel Carola táncitanárnő** decemberben új tanfolyamot kezd, melyre beiratkozásokat minden időben elfogad az Uráni épületben levő lakásán. Telefon 1251.

**Takarékos háziasszonyok** női ruházati cikkeket e hó végéig még a régi árban vásárolhatják a „Rózsa Áruházban”. Nagy választékot találnak, háromnegyed hosszú, hangszabású és más divat fazonu kabátokból. Sima és breitsvancz, piús és antilip kabátokból rendkívül nagy választék, Rózsa divatházában, Alföldi-palota.

**Nőikalap divatban** nagy változás van. Ezen új kalap formák disztive, valamint szörne sapka különlegességek, alaska és dara róka, szealskin garnitúrák divat fazonokban a legszebb kivitelben már 50 koronától kaphatók a Rózsa divatházában, Alföldi-palota.

**Pénzt naponta folyósít olesó kamatra** hitelképes egyéneknek a „Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet”. Varga-utca 1.

**Dr. Láng sanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök, franslinisatióhoz, arsonvalisatióhoz. Elektromassnes, villamos fényfürdők, kék s vörös fény. Finsen fénygyógy-mód. Thermopenetratio. Modern műtő-rem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium, Debrecen Kossuth-utca.

**MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT  
OLCSÓN ÉS IZLESESEN KÉSZIT  
A DEBRECENI UJSÁG NYOMDÁJA**

**Kardos László**

üzletében nagy raktár van a  
vevő közönség rendelkezésére.

Téli barchetek, fehér, sör és min-tás minőségben. Kettős fehér és színes, valamint juha barchetekből. — Előrendű vattás paplanok, finom pehellyel töltött paplanok, ágypokrócok, madracok, és minden faj készfelneműek, vásznak, törülközők és zsebkendők batizból a jonnal óriási választék.

**Kossuth-utca 9. sz.**

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

**Jószágot,**  
teletetésre elvállalok.  
Cím a kiadóhivatalban.  
233

**Kiadó**  
nagy lakás a 2-ik eme-  
leten, Kossuth-u. 8. 1249

**Emeleti**  
lakás, fűrdőszobával —  
villany világítással és  
mellékhelyiségekkel —  
május hó 1-ére kiadó.  
Rákóczy-utca 12. 244

### Tanulót

jó bizonyítvánnyal elek-  
trotechnikai pályára fel-  
vétetnek

### Földvári Mór,

Debreceni Első Elek-  
trotechnikai Gyárban,  
Széchenyi-utca 55. Tele-  
fon szám 168. **GYART:**  
**Orvosi** műszereket, —  
**Physikai** tanszereket,  
**Villanymotorok,** Dyna-  
mók újra tekerelés,  
**Liftek,** **Delejgyűjtők,**  
**Nacionál ellenőrzőpénz-**  
**tárok** stb. javítását, ni-  
kelezését, oxidálását,  
**galvanizálását** minden  
szinben. **Csillárok,** vil-  
lamocikkek, **zseblám-**  
**pák,** **elsőrendű telepek**  
**raktára.**

### Keresetet.

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát ve-  
szem Steiner Mihály —  
Csokonai-utca 32. 144

**Városi**  
raktárunkban egy se-  
géd és egy elarusító  
nő, alkalmazást nyer.  
Stern kefégyár. 1173

**Tollat**  
veszek legmagasabb —  
napi árban. Szives párt  
fogást kérek. Feldmann  
Szepességi-utca 11. 240

**Varró leány** felvétetik Csapó-u. 71. 1273

**Tisztességes,** egyes fiu boynak felvétetik Szent  
Anna-u.13. 1272

**Kézimunkás** leányok felvétetnek Goldstein Ka-  
rolin Miklósu. 5. 1213

**Elveszett** egy foxterier nőstény kutya, **Wak,** nyak-  
szíjjal, éremmel „Reichenberg” jelzéssel. **Átad-**  
**ható** jutalom ellenében Vigkedvü Mihály-utca  
28. szám alatt Mach százados urnak. 1271

**Gamma eladás.** A Veker-pusztá mellett 1500 öl fa van  
eladó. Értekezhetni Rész József tulajdonossal,  
Debrecen, Mester-u. 25. sz. 1270

**Eladó** fenyőfa, vastag, tűzelmi való. 50 méter-  
máza rózsakrumpli, Széchenyi-utca 50. sz.

**Felvétetik** Széchenyi-utca 50. sz. egy tanvá,  
máj. os, kocsis és házmester azonnal.

Aranyermekkel kitüntetve.  
PÁRIS, LONDON, BERLIN, BRÜSSEL.

**LEJOBB** FELPERZSOLGATOTT  
FELPÁJÁS ELLEN  
KÁBULTSÁG  
SZEDŐLÉS  
ELLEN.

**ANTIDOL**

ÁRA  
KOR. 1.20 KOR.

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN!

Főraktár: **Dr. Szelényi Arpád**  
gyógyszerésznél „Kossuth”-gyógyszertár. Debre-  
cen, Piac-utca 30. sz. Augustus tüdőbeteg sanatórium.  
Debrecen sz. kir. város alkalmagottai ésegszolgálat. A  
debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár. M. kir. ál-  
lamvasutak vállalatjai, külön és műhelyei betegsé-  
lyző pénztár. A posta altisztek betegségyűző. Ország-  
os betegápolási alap. Gyermekmenhely. Zien, Bikur-  
Cholim és Szt.-egylet stb. összes egyletnek állandó  
szállítója.